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РОЛЬ І МІСЦЕ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ У ПРОЦЕСІ 
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Подальша трансформація ринкових відносин в Україні підви-
щує рівень відповідальності суб’єктів господарювання за резуль-
тати своєї діяльності, що значною мірою залежать від забезпе-
чення основними засобами, їх технічного стану та ефективності 
використання. Діяльність підприємства нерозривно пов’язана із 
наявністю та використанням основних засобів, що повинні харак-
теризуватися відповідним складом та структурою для здійснення 
процесу виробництва. 

Науковці О. В. Коваленко та І. В. Громова визначають основні 
засоби як «необоротні матеріальні активи, що належать підпри-
ємству та використовуються в його діяльності для отримання 
доходу. Тобто, вони мають більший термін корисного викорис-
тання, ніж поточні активи, і не очікується, що вони будуть спо-
житі або перетворені в готівку протягом року. Також ці активи 
відрізняються від товарно-матеріальних цінностей, оскільки 
останні купуються з метою перепродажу, а перші купуються для 
операційних цілей» [1, с. 21]. 

Вчені О. В. Костюнік та А. А. Наконечна дотримуються 
думки, що «основні засоби є частиною виробничих ресурсів 
підприємств, вони використовуються у господарській, виробни-
чій діяльності протягом тривалого періоду» [2, с. 178]. 
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Отже, основні засоби – це матеріальні активи різного роду, 
що виступають невід’ємною частиною процесу виробництва і 
становлять основу для створення капіталу. 

В умовах трансформаційних процесів у національній еконо-
міці однією з умов ефективного функціонування підприємств 
виступає їх рівень забезпечення основними засобами. 

За допомогою основних засобів формується матеріально-
технічна база підприємства. Слід зазначити, що раціональне та 
правильне формування і використання основних засобів впливає на 
процес їх відтворення, оновлення, поповнення, а, відповідно, і 
забезпеченість суб’єкту господарювання сучасними та конкуренто-
спроможними засобами праці. 

Серед чинників впливу на успішність виробничо-господар-
ської діяльності та процес функціонування підприємств особли-
ве місце займає забезпеченість та стан їх основних засобів. Саме 
наявність сучасного обладнання, устаткування, інструментів, 
програмного забезпечення, механізація та автоматизація вироб-
ництва, ремонт та заміна зношеного обладнання, навчання пер-
соналу суттєво впливають на комерційно-виробничу, господар-
ську та фінансову діяльність, а також рівень конкурентоспро-
можності підприємств. 

Стан основних виробничих засобів характеризують через 
коефіцієнти: зносу основних засобів, придатності, оновлення, 
вибуття (приросту) основних засобів. До показників, що харак-
теризують ефективність використання основних засобів, нале-
жать: фондовіддача, фондомісткість, рентабельність основних 
засобів, сума прибутку на одну гривню основних засобів тощо. 

Можна констатувати, що основні засоби мають такі специ-
фічні ознаки: термін корисного використання; призначення для 
забезпечення виробництва продукції технікою, устаткуванням, 
інструментами, а також для виконання адміністративних функ-
цій, соціального забезпечення працівників; переносять свою 
вартість на виготовлену продукції в результаті морального та 
фізичного спрацювання; мають вплив на підвищення кваліфіка-
ції працівників; забезпечують ефективність виробничо-госпо-
дарської діяльності підприємства; зазнають впливу внутрішніх 
та зовнішніх чинників. 

Для кращого використання основних засобів у процесі управ-
ління підприємством доцільним є: постійне навчання праців-
ників та підвищення рівня їх кваліфікації; здача в оренду неза-
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діяних основних засобів; оновлення основних засобів; автомати-
зація та модернізація виробництва; залучення інвестицій в 
основні засоби; ефективне використання наявного обладнання; 
визначення оптимальних строків корисного використання основ-
них засобів. 

Ефективне використання основних засобів призводить до 
зменшення потреб у введенні нових виробничих потужностей 
при зміні обсягу виробництва, а отже, до підвищення прибутку 
підприємства. Поліпшення використання основних засобів озна-
чає також прискорення їх оборотності, що значною мірою 
сприяє вирішенню проблеми скорочення розриву у строках фі-
зичного та морального зносу, прискорення темпів оновлення 
основних засобів. 

Таким чином, основні засоби виступають дієвим чинником 
прискорення розширеного відтворення основного капіталу 
підприємства та забезпечення зростання його конкурентних 
переваг. 
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THE IMPACT OF DIGITAL TRANSFORMATION ON 
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Digital transformation has a significant impact on the operational 
strategies of enterprises. It changes the way companies conduct their 
business, process data, interact with customers, and compete in the 
market. 

This process defines a new stage in the development of enter-
prises, affecting all aspects of their activities [1–3]. The impact on 
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